XVIII съезд Коммунистической партии Украины

ПРЕНИЯ ПО ОТЧЕТНЫМ ДОКЛАДАМ ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КП УКРАИНЫ И РЕВИЗИОННОЙ КОМИССИИ

Речь тов. И. Д. НАЗАРЕНКО

Секретарь ЦК КП Украины

новке, когда наша страна успешно илет род, опираясь на ленинско-сталинскую дружбу народов нашей Родины, при повселневной и большой помощи Центрального Комитета КПСС и Союзного правительства, всесторонне развивает экономику и культуру республики, вносит достойный вклад в дело коммунистического

Украинский народ, как и все народы нашей Родины, воспитанный на великих идеях марксизма-ленинизма, прочно сплоченный вокруг Коммунистической партии Советского Союза и ее ЦК, считает дело борьбы за успешное построение коммунизма — самым патриотическим и самым главным своим лелом.

На данном этапе коммунистического строительства, когда создана первоклассная индустрия, являющаяся фундаментом социалистической экономики, а колхозный строй выступает как самый передовой общественный строй, Коммунистическая партия поставила задачи, осуществление которых должно обеспечить в ближайшие два-три года кругой подъем сельского хозяйства, легкой и пищевой промышленности. Эти задачи, намеченные в исторических решениях сентябрьского и февральско-мартовского Пленумов ЦК КПСС, и составляют боевую программу партии и советского народа, важный этап в постепенном переходе от социализма к коммунизму.

В докладе на сентябрьском Пленуме ЦК ЕПСС тов. Н. С. Хрущев подчеркнул, что дело крутого подъема сельского хозяйства является общенародным делом. Это определение является чрезвычайно важным и имеет исключительное значение для работы партийных организаций.

Наш XVIII съезд проходит под знаком организации борьбы за успешное осуществление исторических решений партии по крутому подъему сельского хозяйства. Именно это составляет его особенность, харавтерную черту и значение в истории партийной организации республики.

Как известно, Украина является одной крупнейших житниц нашей Родины. Это возлагает на партийную организацию Украины особенно ответственную за-

Прежде всего необходимо, чтобы борьба за крутой подъем сельского хозяйства стала делом всех трудящихся. А это возможно тогда, когда все колхозники, рабочие совхозов и МТС, специалисты сельского хозяйства, рабочие и интеллигенция городов глубоко поймут задачу дальнейшего подъема сельского хозяйства, как неотложную, всенародную задачу и будут самоотверженно трудиться каждый на своем участке над ее осуществлением. Для этого необходимо широко разъяснять неотложные задачи дальнейшего развития сельского хозяйства развептывать социалистическое соревнование за повыурожайности всех сельскохозяйственных культур и продуктивности животноводства, умножать ряды передовиков, внедрять в производство достижения науки и опыт передовых колхозов, МТС и

В связи с этим исключительное значение приобретает организационная и массово-политическая работа среди трудящихся. Сумели ли мы поднять уровень организаторской и политической работы на уровень поставленных партией задач? Еще нет. Многие партийные организации работают еще по старинке, а речь идет о коренном изменении форм и методов ра-

В отчетном докладе ЦК КИ Украины тов. Кириченко указал на недостатки в организационно-партийной и массово-политической работе, вскрыл порождающие их причины. Устранение этих недостатков должно стать неотложной задачей каждой партийной организации.

Во-первых, необходимо, чтобы руководящие партийные работники непосредственно веди организаторскую и политическую рассту в массах, были организаторами этой работы, привлекали к ней весь партийный актив и большую армию интеллитенции.

Во-вторых, необходимо коренным образом удучшить руководство организаторской и политической работой. Крайне важно, чтобы в этой работе мы дошли до каждого трудящегося.

В-третьих, наша работа в массах должна быть конкретной и предметной. Что это означает? Это означает, что партийные и советские кадры должны хорошо знать основы сельского хозяйства, изучать сельскохозяйственную науку и нередовой опыт колхозного производства, скорее устранять недостатки, ликвидировать занушенность отнельных колхозов, отледьных отраслей сельского хозяйства.

В решениях сентябрьского и февральско-мартовского Пленумов ЦК КПСС указано на необходимость именно такой перестройки всей партийной работы.

Далее хочу остановиться на некоторых вспросах идеологической работы партий-

ной организации Украины.

Идеологическая работа всегда была, будет первоочередной задачей партии. Недооценка этой работы может причинить непоправимый ущерб интересам партин и государства. Исторический опыт нашей партии показывает, что всякое ослабление идеологической работы, всякое ослабление влияния коммунистической идеологии означает усиление влияния илеологии буржуазной. Поэтому улучшение идеологической работы, борьба за

Речи даются по сокращенной стенограмме.

Товарищи! XVIII съезд Коммунистиче преодоление недооценки и запущенности что в этих произведениях правдиво покаской партии Украины проходит в обста- ее в отдельных организациях должна быть Зан социальный процесс, классовый хапредметом постоянного внимания и повсепо пути в коммунизму. Украинский на- дневной заботы партийной организации Украины.

Чем измеряется уровень идеологической работы? Ростом социалистической сознательности масс, состоянием лела коммунистического воспитания, ростом культуры и духовного достояния советского

В результате улучшения руководства идеологической работой нартийная организация республики добилась успехов в деле коммунистического воспитания, в развитии национальной по форме и социалистической по содержанию культуры. Это характеризуется, прежде всего, непрестанным ростом национальных кадров с высшим и средним образованием в различных отраслях народного хозяйства и культуры, дальнейшим расширением народного просвещения, науки, литературы и искусства.

Одной из важнейших задач на идеологическом фронте был вопрос разработки истории украинского народа. Известно. что на протяжении многих лет совершенно справедливо и резко критиковались серьезные недостатки и ошибки в работе Отделения общественных наук Академии наук УССР. Критиковали его за то, что институты, входящие в это отделение, особенно Институт истории Украины и Институт украинской литературы не давали фундаментальных марксистских работ по истории Украины, по истории украинской литературы. В издаваемых же трудах имели место серьезные ошибки буржуавно-националистического характера.

В результате принятых ЦК КП Украины мер институты истории и литературы в последнее время улучшили свою работу. Изданы «История Украинской ССР» и «История украинской литературы», а также ряд других важных работ.

В этих работах, безусловно, имеются еще недостатки. Но в основном это серьезные работы. Большое значение этих работ состоит в том, что в них дано марксистское разрешение основных и коренных вопросов истории Украины, научно доказано, что история украинского народа, истории его борьбы за социальное и национальное освобождение, история борьбы за построение коммунизма в нашей стране, история его языка, культуры неразрывно связаны с историей братского русского народа.

Выход в свет «Истории Украинской ССР» и «Истории украинской литературы» является значительным вкладом в культуру украинского народа, значительным лостижением на илеологическом Фронте. Но это лишь первые успехи, которые нужно использовать для дальнейшей, более глубокой и всесторонней разработки важных вопросов истории украинского напола.

Несмотря на определенные положительные результаты в деле улучшения идеодогической работы, все же на этом участке имеются серьезные недостатки и ошибки. Так, например, илохо еще работает Украинский филиал ИМЭЛС. Он до сих пор не издал ни одного фундаментального научного труда. Плохо работает Институт экономики Академии наук УССР, который слабо занимается разработкой вопросов экономики промышленности и сельского хозяйства. Неуловлетворительно работает Институт фольклора и этнографии. Имеются еще серьезные нелостатки в преподавании общественных наук в высших учебных завелениях.

Задача коммунистического воспитания трудящихся требует дальнейшего и непрестанного подъема литературы и искусства, их идейного уровня и художественного мастерства.

Советская литература, как и вся наша идеология и культура, развивается в борьбе с буржуазной идеологией, с реакционной буржуазной культурой, в борьбе за преодоление пережитков капитализма в сознании наших людей. Это должно быть и в дальнейшем важной задачей советской литературы, как и всей идеологической работы.

Известно, что, не разбив националистов разных мастей, наша партия не смогла бы воспитывать народ в ихе продетарского интернационализма и дружбы народов, не смогла бы построить Союз Советских Социалистических Республик. Таким образом ясно, что дальнейшее развитие литературы и искусства должно сопровождаться решительной борьбой против малейших проявлений буржуазной идеологии и, прежде всего, идеологии украинского буржуазного национализма.

Буржуазная националистическая литература на протяжении многих десятилетий извращала и фальсифицировала историю Украины, порочила лучиие страницы борьбы украинского народа за свое социальное и национальное освобождение. В связи с этим перел нашей украинской советской литературой стояла и сейчас еще стойк важнейшая задача разоблачить это, раскритиковать, а главное — дать произведения, в которых с марысистских позиций новазать историю борьбы и побел украинского народа.

Украинские советские писатели в общем справились с этой задачей и оказали большую номощь партии. Историческая тема в украинской литературе наныа в основном удачное марксистское воспроизвеление в ряде романов, повестей, фам, поэм и в отдельных сборниках рассказов и стихов. Важной особенностью произведений на историческую тематику является то, что в них развенчиваются уржуазно-националистические «теорийки» о так называемом «елином потоке».

рактер борьбы украинского народа в кренкой дружбе с великим русским наосдом против социального рабства и национального порабощения, за независимость своей Родины.

Между тем имеются еще отдельные произведения на историческую тематику. в которых допускаются ошибки. Так, издательство «Радянський письменник» готовит к 300-летию воссоединения Украины с Россией издание нового романа II. Панча «Гомоніла Україна». Роман состоит из двух частей: «Запорожці» і «Посполиті».

Первая часть романа «Запорожці» еще в 1947 году подвергалась резкой критике. Несмотря на это т. Панч не сделал соответствующих выводов и не исправил как следует первой части романа. Однако. никто из руководства Союза писателей этого романа не читал, не критиковал его и не помог т. Панчу избежать ошибок.

А этот роман имеет серьезные недостатки. В нем не отражен как следует широкий народный характер освободигельной войны украинского народа, слабо раскрыт образ Богдана Хмельницкого как государственного деятеля и полководца. Автор романа четко не отделяет подьский народ от польской шляхты.

В ряде поэтических произведений также имеются серьезные нелостатки. Во многих стихах и поэмах раскрытие образов советских людей подается серо, неинтересно, чувства советских людей подменяются показом технологических процессов производства. Во многих стихах нет настоящей волнующей поэзии.

По поводу этого хочу привести поучительные слова В. Г. Белинского: «Какими бы прекрасными мыслями ни было наполнено стихотворение, как бы ни сильно отзывалось оно современными вопросами, но если в нем нет поэзии, - в нем не может быть ни прекрасных мыслей и никаких вопросов, и все, что можно заметить в нем, -- это разве прекрасное намерение, дурно выполненное».

Если в освещении вопросов истории украинского народа украинская литература в общем достигла определенных успехов, то в освещении современности, в показе дела коммунистического строительства она еще серьезно отстает. Это отставание прежде всего состоит в том, что еще не созданы крупные реалистические произведения о ленинско-сталинской дружбе і наролов, о воссоединении украинских земель в единой Украинской Советской державе, о социалистическом строительстве.

Ныне, когда Коммунистическая партия крутом подъеме сельского хозяйства, как одной из главных задач в период перехода от социализма к коммунизму, писатели еще не работают как следует над этой темой, руководство Союза писателей не принимает мер, чтобы наилучшим образом разрешить этот вопрос.

гературы содействует развитию искусства и музыки. Возьмем пример прошлого. Появление в свет выдающихся произведений Шевченко, Франко и других, которыми гордится украинский народ и которые являются неоценимым вкладом в литературу, явилось толчком к развитию музыки и изобразительного искусства. Ряд лучших произведений Лысенко, Стеценко, Степового был написан на слова Шевченко и других видных писателей Украины. В братской русской литературе произведения Пушкина, Гоголя, Горького и других вдохновили выдающихся композиторов и художников в их творчестве. Можно привести пример и из современности. Либретто оперы А. Корнейчука и В. Василевской после серьезной критики, которой оно было подвергнуто, и переработки явилось основой прекрасной оперы, написанной композитором Т. Данькевичем.

Партия предъявила сейчас требования партийным работникам, чтобы они перестроили свою работу, перенесли центр своей деятельности в массы, в народ, н творческую работу колхозников, рабочих МТС и совхозов, рабочих промышленности. Эта особенность в такой же степени, если не в большей, касается и работников ли-

тературы и искусства.

Партия, поставив эту задачу, осуществит ее. Нет сомнения в том, что в ближайшее время все партийные организации будут работать по-новому и добыотся вынолнения исторических решений Коммунистической партии о крутом подъеме сельского хозяйства. Нет сомнения в том, что и те нисатели, художники, композиторы, которые оторвались от жизни. сделают выводы, преодолеют эту оторванность и будут на уровне лучших работников промышленности и сельского хозяйства, творящих великое дело построения

коммунизма в нашей стране. Товарищи! Скоро мы будем отмечать 300-летие воссоединения Украины с Россией. Этот великий праздник является триумфом нерасторжимой дружбы украинского и русского народов и всех народов Советского Союза. Этот праздник будет широко отмечать все прогрессивное человечество мира.

Отмечая 300-летие воссоединения Украины с Россией, мы не только демонстрируем невиданный в истории образец союза историческую роль в объединении и про-

только русской, но и мировой культу- истории человечества, потожившую нары. В недрах русского рабочего класса ва- чало новой эры — эры коммунизма. родилась и выросла наша славная Коммунистическая партия — самая революционная партия в мире. Русский народ и его славный рабочий класс выступил как главная и решающая сила в борьбе за цветами национальной жизни. свержение царизма и буржуазии. Благодаря этому русский народ сплотил вокруг себя все угнетенные народы бывшей цию, явившуюся поворотным пунктом в вперед по пути к коммунизму.

Пройдя через века плечом к плечу с русским народом, украинский народ первым последовал за ним по пути к ком-

Как и все народы нашей Родины, украинский народ, воспитанный на великих идеях марксизма-ленинизма, прочно сплоцарской России и осуществил Великую ченный вокруг Коммунистической партии

Трудящиеся Украины, как и все советские люди, глубоко понимают, что постройть коммунизм и умножить свое счастье это означает и впредь укреплять наше многонациональное Советское госумунизму, и на этом пути расцвел всеми дарство, укреилять ленинско-сталинскую тружбу народов и, прежде всего, дружбу с великим русским народом, последовательно осуществлять выработанную на протяжении многих лет политику нашей славной Коммунистической партии — Октабрьскую социалистическую револю- Советского Союза и ее ЦК, уверенно идет политику построения коммунизма в нашей

Речь тов. А. Е. КОРНЕЙЧУКА

Первый заместитель Председателя Совета Министров Украинской ССР

искусства, есть ли в нашей советской жиземантики в социалистическом реализме?

Нашлись критики, писатели, театральные деятели, утверждавшие, что нет конфликтов в нашей жизни, а отсюда возникла так называемая «теория» бесконфликтности.

Но не только среди литераторов распространялась эта вредная теория. Сколько вышло кандидатских и даже докторских диссертаций наших философов, экономистов, рассматривавших жизнь в идиллических тонах! Авторы этих работ и большого количества статей, публиковавшихся в солидных журналах, прятались за цитатами классиков марксизма и ничего не говорили о тех сложных и глубоких процессах, которые происходят в нашей многогранной жизни, особенно в сельском хозяйстве, колхозном строительстве.

Вы помните, товарищи, еще недавно выпускались кинофильмы, в которых наши колхозники только пели да гуляли. На экране гнулись столы от жареных гусей, уток, румяных поросят и, как правило, в таких фильмах, романах были мелкие, вымышленные конфликты. Такие произведения часто поднимались на щит нашей литературной печатью и некоторые из них даже получили Сталинские пре-

Некоторые наши лекторы, пропагандисты принимали на веру это идиллическое творчество и трезвонили о таких произведениях часами, а слушатели в колхозах, в городах сначала мирно дремали на таких докладах и лекциях, а потом просто перестали на них ходить. В нашей поэзии появился ливень застольных стихов, а в музыке - легкие маршевые мотивы без разлумья, без тонкой душевной интонании Олним словом, в таких музыкальных произведениях вы не найдете высоких, благородных традиций русских так широко и остро поставила вопрос о и украинских классиков, и не к вечному живому источнику народного творчества прибегали подобные творцы, когда писали, а скорее к веселым «источникам» в стеклянной оправе. Поэтому такая легкость пера и так много в песнях тру-ля-ля.

> Я об этом говорю не потому, что у нас нет хороших произведений в музыке, литературе, театральном искусстве. Я прешу понять меня верно. О творчестве писателей, о достижениях нашей литерату ры подробно говорил тов. Бажан. У нас есть композиторы, художники, артисты, которых знает народ. Знают Ревуцкого, Данькевича, Козицкого, Лятошинского, художников Хмелько, Яблонскую, Пузырькова, Григорьева, Глущенко, Пащенко, творчество таких мастеров сцены, как Марьяненко, Бучма, Юра, Ужвий, Шумский, Крушельницкий, Сердюк, Добровольский, Чистякова, Романов, Карташова и многих других талантливых литераторов, композиторов, художников, артистов, творчество которых является достоянием нашей украинской советской культуры.

> Но, товарищи, хорошего от нас никто не отберет. А сегодня мне хочется поставить вопрос: почему случилось так, что все мы - творческий актив литературы и искусства — даже в своих лучших произведениях не раскрыли глубоко художественными средствами те сложные процессы жизни, на которые указал нам всем ІК КИСС на последних исторических Пленумах?

> Это случилось потому, что мы много говорим о социалистическом реализме, а жизни не изучаем. Все ждем, что кло-то нас за руку возьмет и поведет в жизнь, к колхозникам, рабочим, в лаборатории ученых. Пишем и говорим о животворной силе народного творчества, а сами изучаем его из тоненьких сборников Института фольклора, не черпаем его из гущи

Мы-литераторы, композиторы, художники, артисты — легко забываем славные традиции наших великих классиков, которые, как рыба без воды не может жить, так и они без встречи с народом не могли даже представить свою творческую жизнь. Я не буду говорить о гениальных Шевченко и Горьком, а даже дворяне и помещики Тургенев и Глинка больше имели встреч с трудовым народом, с крествянами за один год, чем некоторые наши выдающиеся писатели и художники за десять лет.

Они ездили по стране, чтобы услышать сердна, собирали драгоценные сокровища

Русский народ, прежде всего его рабо- будут всегда чувствовать борьбу и люв мире. В недрах русского народа заро- души народных героев и их авторов, lo «безбуржуваности украинской нации», дился ленинизм—наивыещее достояние не Ис извинения ждет от нас партия, флоту на Черном море!

Товарищи! Еще не так давно велись наш народ, что мы не заметили, опоздадискуссии среди работников литературы и ли, лакировали действительность. От нас, героические традиции борьбы севастотворческих работников литературы, исни конфликты, какими могут быть судьбы кусства и науки ждут партия и народ Отчизны. (Аплодисменты). высокой принципиальности, партийности, безустанного труда, решительности и смелости, ждут произведений, которые бы помогли партии в ее гигантской борьбе за светлое будущее, за коммунизм.

> Какова судьба романтики в социалистическом реализме? — спорили литераторы, работники искусства. А наша партия, ЦК КПСС на последних Пленумах раскрыли такие источники народной энергии, направили нашу волю на борьбу за такую | счастливую жизнь советского человека, чтобы он не когда-то, а сегодня почувствовал плоды социализма. По призыву партии уже 400 тысяч юношей и девушек просят послать их на освоение целинных и залежных земель, чтобы 13 млн. гектаров поднять за два года. Какой гигантский порыв и творческий размах! Разве можно подсчитать сколько и какая доля романтизма и романтики в сердцах юношей и девушек, которых окрылила партия? И летят они, словно чудесные весенние птицы, в бескрайние степи Кавахстана, Сибири... В добрый путь! - говорит им весь советский народ. (Аплодисменты).

> Десятки тысяч юношей и девушек по призыву партии пошли в колхозы, МТС Украины, но, к сожалению, за ними еще не последовали работники литературы, науки и искусства ни на автомобилях, ни в международных вагонах. (Смех).

А идет весна, и начинается великая битва за урожай, за выполнение решений партии, за всенародное счастье. Тот, кто не будет в первых рядах народа нынешней весной, тот снова через год-два будет каяться, что не послел за жизнью, нс, я думаю, им уже больше никто не по-

Я не говорю, чтобы поехали все творнеские работники, но хотя бы половина, хотя бы треть, но все же поехали бы.

Великая честь для каждого творческого работника принять участие во всенарод-ной борьбе за крутой подъем нашего сельского хозяйства.

В отчетном докладе НК КП Украины тев. Кириченко ярко обрисовал достижегосударственнои расоте. мы увидели величественный труд рабочих, колхозников, нашей советской интеллигенции.

Дорогие товарищи! Разрешите вам сказать, что в груди всей нашей украинской интеллигенции быются горячие сердца, мы, как никогда, видим свои недостатки; одно желание в наших сердцах — итти вместе с народом в передовых рядах, дать произведения, которые были бы достойны нашего крылатого времени. И мы это сделаем, ибо еще никогда за всю свою историю не была так богата талантами наша украинская советская интеллигенция, как и интеллигенция всей нашей Родины, воспитанная и выпестованная Коммунистической партией на величественных идеях Маркса — Энгельса — Ленина — Сталина!

Нужно сказать, что редко бывают в истории народов столь счастливые годы, как нынешний год для украинского народа. Мы идем к большому национальному празднику — 300-детию воссоединения Украины с Россией, ставшему национальным праздником всех народов нашей Ролины.

На протяжении веков помогал великий русский народ своему родному брату украинскому народу в борьбе против польской шляхты, турецких султанов, многочисленных врагов, терзавших тело менты). Украины, заливавших кровью нашу родную землю. Но выстояли наши братские великие народы против общих врагов, и сегодня Советская Украина под руководством Коммунистической партии питализма. Капитализм не может суправительства, великого русского народа между народами. Только рабочий класс, и всех народов-братьев нашей Отчиз-

ны, превратилась в могучее Советское государство, которое одной только своей тяжелой индустрией опередило давно все капиталистические европейские государ- разъединяло народы на протяжении

ского русского народа к своей сестре -Украине является то, что в эти знаме-

живое народное слово, несню души и гатов Крыма (бурные аплодисменты) и кратии. просим передать трудящимся Крыма, что и переплавляли их в горячих, взволно- украинский народ номожет, чтобы эта лый маяк для трудящихся всего мира, ванных чувствах от увиденного и пере- жемчужина имела прекрасную оправу, но и непобедимая сила мира, и все больдвух братских народов, но и величие ве- житого в своем великом и глубоко нацио- которая будет создана из нашего, вместе ше становятся народы, нации, племена ликого русского народа, его выдающуюся нальном и широком, как море, творчестве. с вами, коллективного труда. (Апло- земного шара под знамя мира и демо-В книгах и музыке классиков мы, да и дисменты). Украинский народ пошлет кратии. цветаний всех народов Советского Союза. Не только мы, а и будущие поколения своих лучших сынов в Черноморский флот, где служили их леды и праделы чий класс, в процессе исторического раз-бовь, страсть, печаль и радость, несню и вместе с братьями русскими под коман- и совестью народа! вития стал самой революционной силой слезы, светлый гуманизм благородной дованием великих русских флоговодцев

Мы будем беречь, как зеницу ока, польцев-черноморцев с врагами нашей

Несколько дней тому назад в Польской Народной Республике на II съезде Польской Объединенной рабочей партии находилась делегация Коммунистической партии Советского Союза, возглавлявшаяся первым секретарем ЦК КПСС Н. С. Хрущевым. Мне выпала большая честь быть в составе этой делегации, поэтому разрешите поделиться с вами теми волнуюшими впечатлениями, которые остались в моем сердце от пребывания Польской ской нам Польше на съезде Объединенной рабочей партии.

Трудно передать вам, с какой любовью, искренним уважением, какими горячими чувствами встретил съезд делегацию RHCC. 1.200 делегатов устроили бурную овацию в честь нашей партии, ЦК КПСС, в честь великого советского народа. И это искреннее и горячее чувство к народам Советского Союза, к нашей партии мы чувствовали не только в бурных овациях во время выступления тов. Н. С. Хрущева, но и в каждой речи на съезде. Слушая отчетный доклад Болеслава

Беруга, выступления делегатов в течение восьми дней, мы узнавали не только о врупном строительстве в Польше, но в каждом докладе и речи чувствовали глубочайшую серлечную признательность ИК КИСС, Союзному правительству, народам Советского Союза за неоценимую помощь польскому народу, твердо вступившему на путь социализма под руководством своей Объединенной рабочей партии.

Разрешите мне привести одно место из отчетного доклада тов. Берута: «Мы несем в своих серинах самое искреннее чувство уважения и любви ко всем борцам за дело социального и национального освобождения Польши, которые с беспримерным энтузиазмом отдавали каждую минуту своей жизни делу победы свободы и социализма. Во имя этого священного дела обильно оросили нашу землю кровью своего сердца советские воины, ломая хребет гитлеровскому чудовищу, неся свободу нашему народу. Мы будем укреплять и углублять золотую нить общих ния и недостатки в нашей партийной традиций свободы и прогресса, которые За пифрами на протяжении истории связывали наш народ с народами русским, украинским и белорусским. Это должно сочетаться с выкорчевыванием негодных традиций шляхетско - магнатского, а затем помещичье - каниталистического притеснения наших братьев - украинцев и белорусов. Поэтому мы с чувством дружбы и солидарности присоединяемся к празднику украинского и белорусского народов, которые приходят к 300-летнему юбилею освободительной борьбы украинского народа и его воссоединения с братским русским народом».

Так сказал тов. Берут на съезде. Талантливый польский народ, давший миру Коперника, Мицкевича и Шопена, бесстрашного революционера - коммуниста Феликса Дзержинского, устами товарища Болеслава Берута выразил искреннюю признательность советским народам за все доброе и великое, что они сделали для свободы и счастья польского

Новая демократическая Польша протянула руку дружбы, сердечной приязни к нашей Отчизне. Украинский народ с радостью принимает это горячее чувство дружбы, сердечной приязни польского народа. Отныне наши границы между Украиной и Польшей стали навеки границами мира и непоколебимой дружбы. (Аплодис-

Дружба между польским, украинским и белорусским народами является великим примером для всех народов, находящихся под игом каего авангард — партия, которая руководствуется великим учением Маркса — Энгельса — Ленина — Сталина, только такая партия может преодолеть все, что веков, и установить нерушимую дружбу Проявлением величайшей дюбви брат- со своими соседями. Так впервые в истории произошло в новой Польше.

Там, на съезде, я еще глубже, еще нательные дни нам передана Крымская острее почувствовал, как учатся у великообласть — жемчужина нашей Родины. го советского народа строить светлую Мы сердечно приветствуем всех деле- жизнь трудящиеся стран народной демо-

Однако наша Отчизна не только свет-

Слава нашей родной Коммунистической партии, которая является сердцем, честью

Слава Центральному Комитету КПССи создавали славу великому русскому боевому, генеральному штабу нашей партин! (Продолжительные аплодисменты).